 国学教育，传承经典，任重道远
                                  韩春兰
我国伟大的教育家陶行知说过“先生不应该专门教书，他的责任是教人做人，学生不应该专读书，他的责任是学习人生之道。”一个人只有具备了深厚的文化底蕴和人文精神，才能够有所作为、有所贡献。国学经典是中国传统文化精华，其绵延不绝的文化张力直到现在依然滋润我们的心田。
小学开设“国学课”，重点在于使学生达到“陶冶情操、启迪思维智慧、提高文化素养”，利用儿童的记忆力和直觉轻松地学习，通过诵读、讲释、讨论、欣赏、背诵、应用等教学环节，力图把经典融入学生的记忆思维中，帮助儿童知义明礼、精练语言、修身养性。 
　　一、小学开设国学经典的必要性 
　　处在记忆力最佳状态的儿童，即使不引导他们记住有价值的经典作品，他们也会去背诵广告词，流行歌曲。因为重点不在理解，而在记忆，所以“道可道，非常道，名可名，非常名”与“猴子的尾巴长，兔子的尾巴短，松鼠的尾巴好像一把伞”的难易程度完全一样，而前者对文化生命而言更有意义。经典名著有益于人格智能的培养、对历史文化的了解和对文学造诣的训练。只要能背，不管懂不懂，这些内容不仅会存入大脑记忆，而且会烙印在潜意识里，而潜意识的妙用就在于无需经过意志的运作，能直接地、默默地、自然地影响人类的思维和行为。所以儿童读经典，选择古代圣贤的智能精华是正确的。因为假以时日，读经典的人多少都会受到它的潜移默化，陶冶性情，使心性向善、向上。儿童读经典 “有口无心”，没有考试的压力，亦不必要求理解，在不知不觉中就完成了文化教育的目的。 
　　二、学习国学的意义 
　　（一）培养情操，健全人格 
　　小学阶段是一个人世界观、价值观、人生观形成的启蒙时期，国学启蒙教育讲授传统美德，在小学阶段向学生传授国学，就是教他们用传统文化做生命的底色。中国优秀的古典经文意存高远，可以培养孩子们的古典文化底蕴和优雅情怀。其中不仅有文学，还蕴涵着美学、哲学。用这些优秀的传统文化资源充实孩子，就是给了孩子们一把开启心智的钥匙。加之我校生源大部分是外来工子女，父母文化水平较低，平时为生计忙碌，无暇教育和照顾孩子，因此，更需要学校教育的力量，我校将国学经典教育纳入语文教学中，坚持每周一课，每日一诵。日积月累，相信对学生的一生都会产生积极而深远的影响。
（二）塑造品德 
　　国学素养要从儿时抓起。国学所蕴含的“仁义礼智信”是我们民族文化中不可放弃的精髓，能使我们以健康的心态适应纷繁复杂的社会变迁。更重要的是国学能够使孩子们在接受优秀传统文化熏陶的同时，养成良好的思想品德。“君子务本，本立而道生。孝弟也者，其为仁之本与”的孝道文化，“温故而知新，可以为师矣”的谆谆教诲，“己所不欲，勿施于人”的为人准则，时刻牢记心中，有利于塑造良好的品行。
（三）铸造精神 
　　传统的课堂教育侧重于知识与意识形态教育，而缺失最大的一部分就是对学生的人文教育和传统文化教育。国学经典诵读活动，正是培育民族精神的重要途径。经典大都语言凝练、富有韵律、朗朗上口，通过对大量的国学读物熟读成诵，可以让学生徜徉于国学经典之中，感受着祖国传统文化的巨大魅力。童蒙少年时期是人格的奠定时期，在学生心灵最纯净、记忆力最好的时候接触独具智慧和价值的经典，在诵读吟咏中会逐渐培养其人文精神。 
　　三、国学教育在教学中的实践 
　　“国学”是目前我校初步尝试的课程，学习传统文化，在研读中华经典入门的同时，注重国学思想精髓与当代教育思想的结合，并融入学生创新能力的拓展和研究性学习的内容。通过这些经典内容的学习，能使学生热爱学习，诚实守信、关爱他人等道理，促进儿童身心的健康发展。从而为下一阶段进一步学习国学打下良好基础。 
　　每个语文教师必须先行过关，认真阅读经典，并能流利诵读并且理解内容。对于小学教师要加强自身对经典的学习，认真读国学原文，对传统文化理解的同时，也保持着自己深刻的反思，即在感悟的同时思考，从而真正领悟到国学的真谛。只有这样才真正具备给学生传授国学的本领。每周第一节课统一上国学课，让学生诵读经典，培养热爱经典文化的习惯。 　　　
教师要充分利用语文拓展，对学生解说诵读的国学经典的内容，并检查学生对经典的背诵和掌握情况。教学形式可多种多样，教师讲解、学生自读、讲故事等，充分运用自主、合作、探究的学习方式，调动学生学习国学的积极性。每天诵读经典，既增加学生的识字量，又不断增强学生的文化素养。 
　　我们要边学习国学经典边与日常生活联系，让学生学会感悟和反省，时时把经典当作一面镜子和不会说话的老师，督促自己，完善自己言行举止，做一个文明守纪的学生。我们可以在班队会上树立典型：如自强不息的、勤奋好学的，助人为乐的等等。以榜样的力量去带动学生，以潜移默化的影响教育学生。 
　　因此，我想在实施国学教育的过程中，班主任与科任教师思想上的重视，工作上的积极配合，同心协力，一定会使学生在各种活动中潜移默化地受到国学思想的熏陶，从而提高自己的文化素养。同时我也相信在师生的心灵里播下一颗国学的种子，古朴巨树必将枝繁叶茂，文雅之花定会处处飘香。
